



**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М.В. ЛОМОНОСОВА**

**ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
Кафедра предпринимательского права**

**КУРСОВАЯ РАБОТА
«Правовое регулирование предпринимательской деятельности на
рынках нефти и газа»**

Подготовила: студентка 2 курса
дневного отделения группы 218
Ворошкова Дарья Михайловна

Научный руководитель:
доцент, к.ю.н.
Паращук Сергей Анатольевич

Дата сдачи: _____

Дата защиты: _____

Оценка: _____

МОСКВА

2023 год

Содержание

	Стр.
Введение	3
1. Понятие и признаки предпринимательской деятельности	5
2. Энергетические рынки в сфере нефти и газа: понятие и виды	12
3. Договорные отношения на рынках нефти и газа	17
3.1. Понятие и признаки предпринимательского договора	17
3.2. Договорные конструкции, используемые на рынках нефти и газа	18
4. Антимонопольное регулирование на рынках нефти и газа	26
5. Антимонопольные правонарушения на рынках нефти и газа	30
Заключение	34
Список нормативно-правовых актов	35
Список учебной литературы	40
Список статей и монографий	41
Иные документы	43

Введение

Актуальность темы исследования обусловлена важностью нормативного регулирования предпринимательской деятельности на рынках нефти и газа в РФ. Рынки нефти и газа – важнейший сектор экономики, оказывающий огромное влияние на развитие страны в целом. Значительная часть бюджета государства пополняется именно за счет доходов от деятельности на нефтегазовых рынках. Важную роль здесь играет также нормативно-правовое регулирование соответствующей отрасли.

В силу ограниченности запасов природных ресурсов требуется государственное вмешательство в данную сферу общественных отношений для того, чтобы участники в необходимом объеме могли использовать предоставляемый им товар и услуги по его реализации.

Целью данной курсовой работы является определение присущих существенных черт рынков нефти и газа, выявление особенностей правового регулирования данных товаров и услуг по их реализации и договорных отношений, возникающих на соответствующих рынках.

В соответствии с поставленной целью необходимо решить следующие **задачи:**

- Определение особенностей рынков нефти и газа, а также их отличие от иных рынков.
- Определение возможных договоров, заключаемых на рынках нефти и газа, а также потенциальных нарушений, которые возникают на соответствующих рынках.
- Определение правовых средств пресечения нарушений антимонопольного законодательства на рынках нефти и газа.

При написании данной курсовой работы использовались следующие методы: теоретический метод, метод сравнения, анализа и синтеза.

Структура работы: Курсовая работа состоит из введения, пяти параграфов, заключения, списков нормативных актов и используемой литературы.

1. Понятие и признаки предпринимательской деятельности

В данном параграфе речь пойдет о понятии предпринимательства, как ключевом понятии, составляющем основу предпринимательского права. На основе данного термина мы сможем получить, а далее анализировать, выведенные основные признаки предпринимательской деятельности, являющиеся существенными для ее отличия от иной деятельности человека.

Предпринимательство представляет собой род занятий, обладающий определенными отличительными чертами. Человек в процессе предпринимательства осуществляет предпринимательскую деятельность, которой присущи последовательные предпринимательские мероприятия (действия), имеющие единую цель – производство и предложение рынку такого товара, на который имеется спрос и который приносит прибыль¹.

Вместе с тем стоит отметить, что согласно ст.34 Конституции РФ, каждый обладает конституционным правом на «свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности», из чего следует, что предпринимательская деятельность представляет собой вид экономической деятельности, ее составную часть.

Говоря об экономической деятельности, ее проявление имеет место в ситуации, когда для производства конкретных товаров и услуг следует соединение определенных ресурсов, как материальные средства, труд, технологии производства или промежуточные товары. Следовательно, для экономической деятельности характерно задействование ресурсов, производственный процесс и выпуск продукции (товаров или услуг)². «Содержание конституционного понятия экономической деятельности

¹ В.С. Белых, Г. Э. Берсункаев, С. И. Виниченко [и др.]; отв. ред. В. С. Белых. Предпринимательское право России: учеб. — М.: Проспект, — 656 с.. 2009

² Приказ Росстата от 31.12.2014 № 742 (ред. от 04.02.2016) "О Методических указаниях по определению основного вида экономической деятельности хозяйствующих субъектов на основе Общероссийского классификатора видов экономической деятельности (ОКВЭД2) для формирования сводной официальной статистической информации"

включает в себя также назначение других видов деятельности, входящих в нее: хозяйственной, предпринимательской и коммерческой деятельности³».

Обращаясь к понятию предпринимательской деятельности, стоит сосредоточиться на законодательном понятии, закрепленном в абз.3 п.1 ст.2 ГК РФ. Предпринимательской деятельностью является «самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг». Таким образом, на основе данного понятия можно выделить отличительные черты (признаки) предпринимательской деятельности, которые показывают ее различие с иными видами деятельности человека.

Во-первых, предпринимательство представляет собой вид экономической, хозяйственной деятельности. Человек, занимающийся предпринимательской деятельностью – предприниматель – должен обладать определенным чутьем, интуицией, а также непосредственно знаниями, которые способны динамически развивать осуществляемую человеком деятельность, и в конечном итоге привести к ожидаемому успеху. Во-вторых, инициативность, а также самостоятельность в реализации и воплощении всех тех новшеств, идей и концепций, что составляет основу деятельности предпринимателя. Самостоятельность играет ключевую роль, означая свободу предпринимателя в выборе средств, направлений и методов работы, недопустимость произвола, независимость в принятии решений, а также «свободный характер и наличие воли в осуществлении своей деятельности»⁴. При этом различают имущественную самостоятельность – наличие обособленного имущества, как основы экономической деятельности – и организационную самостоятельность – возможность свободного принятия решений. В-третьих, значительным отличием является наличие риска. Предпринимательский риск — это потенциальная возможность наступления

³ Предпринимательское право Российской Федерации. Учебник. Отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. 3-е изд., прераб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М. 2017.

⁴ См. там же. С. 13-14

или ненаступления события, повлекшего неблагоприятные имущественные последствия для деятельности предпринимателя по не зависящим от него обстоятельствам⁵. С риском связана вероятностная неудовлетворенность в полученном результате, вследствие неверно принятого решения, а также недостаточность знаний и навыков в той или иной сфере предпринимательства⁶. В-четвертых, существенным признаком является направленность на систематическое получение прибыли. Здесь важна именно целенаправленность самой деятельности на получение прибыли, а также систематизация в постоянном совершенствовании навыков и методов реализации, о чем говорит не прекращающийся характер длительного времени ее выполнения. Но при этом законодатель не указывает точный срок, поэтому на основе анализа для квалификации предпринимательской деятельности можно выделить такой критерий, как «получение прибыли определенного количества за какой-либо отчетный период»⁷. В-пятых, стоит отметить легализованный характер предпринимательской деятельности. Государственная регистрация – важный этап на пути приобретения статуса предпринимателя, за исключением случаев, предусмотренных законом⁸, когда государственная регистрация не требуется. К таким случаям относится предпринимательская деятельность физических лиц (в качестве индивидуальных предпринимателей), когда к ним применяется специальный налоговый режим, при этом доходы от такой деятельности облагаются доходом на профессиональный доход. Это не есть существенный признак, а скорее одно из условий законного предпринимательства⁹. Согласно п.3 ст.23

⁵ В.С. Белых, Г. Э. Берсункаев, С. И. Виниченко [и др.]; отв. ред. В. С. Белых. Предпринимательское право России: учеб. — М.: Проспект, — 656 с..2009.

⁶ Предпринимательское право Российской Федерации. Учебник. Отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. 3-е изд., прераб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М. 2017. С. 14-15

⁷ Предпринимательское право : учебник для бакалавров / Е. В. Иванова-Паленова. — М. : Издательство Юрайт, 2012. — 267 с. — Серия : Учебники НИУ ВШЭ. С. 13

⁸ К таким законам относятся: Федеральный закон от 25.02.2022 № 17-ФЗ (ред. от 28.12.2022) "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Автоматизированная упрощенная система налогообложения"; Федеральный закон от 27.11.2018 № 422-ФЗ (ред. от 28.12.2022) "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Налог на профессиональный доход".

⁹ Предпринимательское право Российской Федерации. Учебник. Отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. 3-е изд., прераб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М. 2017. С. 18.

ГК РФ, даже в том случае, когда предпринимательская деятельность осуществляется без образования юридического лица, к предпринимателям «применяются правила настоящего Кодекса, которые регулируют деятельность юридических лиц, являющихся коммерческими организациями», такой гражданин «не вправе ссылаться в отношении заключенных им при этом сделок на то, что он не является предпринимателем» (п.4 ст.23 ГК РФ).

Таким образом, предпринимательство представляет собой разновидность экономической, хозяйственной деятельности, осуществляемой самостоятельно и на свой риск, направленной на систематическое получение прибыли, посредством удовлетворения конкретных потребностей покупателей (продажа товаров, выполнение работ или оказание услуг для целей и интересов своих клиентов). Благодаря данным признакам мы можем отличить предпринимательскую деятельность от иной осуществляемой человеком деятельности.

Стоит сделать акцент на принципах правового регулирования предпринимательской деятельности, чтобы больше понимать те начала предпринимательства, имеющие важнейшее значение для развития и функционирования данной отрасли права, в том числе и опыта зарубежных стран.

Обращаясь к принципам правового регулирования предпринимательской деятельности, стоит отметить, что в России нет такого источника права, который бы содержал в себе все эти принципы, поэтому «их наличие можно встретить только в юридической литературе»¹⁰. Само по себе законодательство о предпринимательской деятельности происходит путем объединения норм, закрепленных в различных по своей правовой природе нормативных актах, но образующих в итоге единое целое¹¹. Речь идет о

¹⁰ Надежин Н.Н. Принципы правового регулирования предпринимательской деятельности // Юрист. 2019. № 8. С. 33 - 38.

¹¹ Дербин М.А. Конституционные принципы правового регулирования предпринимательской деятельности. Электронный научный журнал // Наука. Общество. Государство, Т. 6, № 2 (22). 2018.

комплексном характера предпринимательского права¹². «Комплексность» данной отрасли свидетельствует о характере правового регулирования разнородных общественных отношений, что говорит о соединении публично-правовых и частноправовых начал. Именно такое объединение позволяет более полно регулировать и обеспечивать развитие предпринимательской деятельности, создавая необходимые для этого условия, так как предпринимательская деятельность охватывает имущественные отношения, порядок регистрации юридических лиц, получение лицензии, взаимоотношения обособленных структурных подразделений и т.д.¹³.

Данный подход «комплексности предпринимательского права» существует не только в России, но и за рубежом. Например, обращаясь к законодательству Франции, где существует Торговый кодекс (то есть, выделяется коммерческое право в рамках предпринимательского и отдельно стоит гражданское право), многие авторы высказывают точку зрения об отказе в традиционных взглядах. «D'excellents auteurs prédisent l'élimination progressive du droit commercial traditionnel, au profit du droit public et administratif, d'une part, du droit social, d'autre part, - le résidu qui en subsisterait étant absorbé par le droit civil, devenu le "droit privé"»¹⁴. Таким образом, французская доктрина также стоит на том, чтобы рассматривать предпринимательское право в совокупности с другими отраслями, объединяющие как частноправовые, так и публично-правовые начала.

Среди важнейших принципов правового регулирования предпринимательской деятельности в российском законодательстве можно выделить: свобода предпринимательской (и иной не запрещенной законом

¹² Предпринимательское право / отв. ред. И. В. Ершова, Г. Д. Отнюкова: учебник для бакалавров. — Москва: Проспект, 2017. — 624 с. С.27

¹³ Подробнее по данному вопросу: Предпринимательское право Российской Федерации. Учебник. Отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. 3-е изд., пререраб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М. 2017. С.24-25; Предпринимательское право / отв. ред. И. В. Ершова, Г. Д. Отнюкова: учебник для бакалавров. — Москва: Проспект, 2017. — 624 с. С.28-29.

¹⁴ Перевод: Выдающиеся авторы предсказывают постепенную ликвидацию традиционного коммерческого права в пользу публичного и административного права, с одной стороны, и социального права, с другой - остатки будут поглощены гражданским правом, которое стало "частным правом". «Principes de Droit Commercial»: tome premier / Jean Van Ryn, 1954. — 558 с. С.7.

экономической) деятельности (с тем условием, что данная деятельность «не допускает монополизацию и недобросовестную конкуренцию¹⁵»); принцип многообразия и юридического равенства форм собственности (ч.2 ст.8 Конституции РФ); принцип единого экономического пространства; принцип свободы и поддержки конкуренции, тесно связанный с ограничением монополистической деятельности; и иные, в том числе общетраслевые принципы (принцип законности, свободы договора).

Говоря об анализе принципов зарубежных стран, стоит сказать о Германии. «Основной Закон ФРГ» (далее – Закон) не содержит в своем тексте такой важнейший принцип, как свобода экономической деятельности, который, в частности, является одним из главных в России (нормативное закрепление содержится в Конституции). Но что важно, в ст.14 Германского Гражданского Уложения гарантируется право собственности (в том числе частной), а также из Закона следует гарантированное право на труд. В этой связи Германское законодательство как бы подразумевает право на занятие предпринимательской деятельностью. То есть, не смотря на отсутствие нормативно закрепленного принципа свободы экономической деятельности, история развития частного предпринимательства в Германии насчитывается многие годы, отсюда граждане уже даже не представляют, что «могут быть лишены каким-либо образом рассматриваемого права, а также своего имущества для занятия предпринимательской деятельностью»¹⁶. Таким образом, «Основной Закон ФРГ» хоть и не закрепляет данное право в виде принципа, но в значительной мере его гарантирует, подразумевая как естественно необходимое. В данном случае Россия, имея в законодательстве наличие принципа свободы экономической деятельности, закрепляет его, что может свидетельствовать о большей степени уверенности для граждан, что

¹⁵ Занковский С.С. Конституционные основы предпринимательства в России. // Предпринимательское право. 2014. №1.

¹⁶ Малинин А.А. Право на свободу предпринимательской деятельности: понятие, содержание и проблемы реализации. // Конституционное и муниципальное право. 2019. №9.

данное право неотъемлемо, основываясь на том, что находит свое отражение и подтверждение на уровне высшего закона страны – Конституции РФ.

Вывод: рассмотренные признаки и принципы предпринимательской деятельности раскрывают сущность такого вида экономической деятельности, позволяя выделить ее в отдельную разновидность деятельности в сфере экономики. Об этом также свидетельствует особое правовое регулирование, наличие специальных законов, которые применяются к предпринимательству и регламентируют саму деятельность, квалифицируя ее как предпринимательскую.

2. Энергетические рынки в сфере нефти и газа: понятие и виды

В данном параграфе следует рассмотреть, какие энергетические рынки существуют на рынках нефти и газа, определить их особенности, общие черты. Прежде чем перейти к данной предметной области, стоит начать анализ в целом об энергетическом праве, о его понятии, основных признаков, далее обратиться к энергетическим рынкам в целом, чтобы на основе понятия целостной системы энергетических рынков сделать акцент на анализе рынков нефти и газа. Это покажет именно ту связь между сферой действия энергетического права и энергетическими рынками, как определенной средой предпринимательской деятельности в сфере энергетики.

Обращаясь к истории, энергетическое право формируется как целостное образование к концу XX века¹⁷. Данная отрасль носит комплексный характер, что говорит о сложности определения предмета энергетического права, включающего «в качестве элементов профилирующие и специальные отрасли права, вобравшие в себя наиболее значимые и структурированные сферы социальной действительности»¹⁸. Тем не менее, законодательного понятия «Энергетика» мы не найдем. Однако на основе анализа законодательства и доктрины, можно сделать вывод, что в предмет энергетического права входят общественные отношения, складывающиеся в сфере энергетики, которая включает в себя область народного хозяйства, охватывающую энергетические ресурсы, выработку, преобразование, передачу и использование различных видов энергии. Такое понятие исходит из базового определения экономики, как хозяйственной деятельности, так как в нее входит и энергетика, как отрасль, и существующие в рамках данной отрасли отношения¹⁹. По мнению А.Г. Лисицына-Светланова, в возникающие общественные отношения также входят структуры нефтегазового комплекса, охватывая этапы

¹⁷ Городов О.А. К понятию энергетического // Вестник Санкт-Петербургского университета. Сер. 14: Право. 2010. №1. С.26.

¹⁸ См. там же

¹⁹ Энергетическое право. Общая часть. Особенная часть: учебник / под ред. доктора юридических наук В.В.Романовой. М.: Издательство "Юрист", 2014. 656 с. С.20.

геологоразведки, освоения, добычи и транспортировки сырья с использованием трубопроводных сетей как в России, так и за рубежом²⁰. Таким образом, можно сказать, что энергетическое право – это самостоятельная отрасль права, носящая комплексный характер. Данный вывод исходит из описанных принципов данной отрасли в предыдущей главе, из обширного нормативно-правового материала, регулирующего отдельные аспекты энергетического права, а также круга субъектов, которые участвуют в рамках как частноправовых, так и публично-правовых отношений.

Переходя к вопросу об энергетических рынках, существует представление о том, что рынок – это место, где происходит оборот (сфера обращения) товаров, в силу чего приобретатель может получить товар. В законодательстве о защите конкуренции (п.4 ст.4 ФЗ «О защите конкуренции»), рынком признается не только место для продажи или покупки того или иного товара, рынок также представляет собой совокупность отношений между продавцом и покупателем, это определенный механизм, благодаря которому происходит оборот товаров (работ, услуг). Данное понятие распространяется также и на иные виды рынков: работ, услуг, включая финансовые услуги²¹.

Обращаясь к классификации рынков, выделяют, во-первых, национальные и трансграничный (мировой) рынок по территориальному критерию. Во-вторых, конкурентные рынки (включают рынки совершенной конкуренции, монополистической конкуренции и олигополию) и рынки естественной монополии (представляют собой состояние товарного рынка, на котором отсутствие конкуренции наиболее полно удовлетворяет спрос²²).

Исходя из данного определения рынка, далее следует провести анализ энергетического рынка. Обращаясь к концепции формирования общего

²⁰ Лисицын-Светланов А.Г. Роль права в модернизации экономики России. М.: Учреждение Российской академии наук Институт государства и права РАН, 2011. С. 16.

²¹ Предпринимательское право Российской Федерации. Учебник. Отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. 3-е изд., прераб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М. 2017. С.426.

²² Бутырина, К. А. Естественная монополия в России: проблемы государственного регулирования / К. А. Бутырина, А. С. Краснова. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2020. № 49. С. 193-195.

энергетического рынка государств-членов ЕАЭС" в решении Межгосударственного Совета ЕАЭС от 12.12.2008 № 402 дается понятие общему энергетическому рынку государств-членов ЕАЭС, которое представляет собой систему торгово-экономических отношений в области энергетики. Согласно данной концепции, общий энергетический рынок включает в себя: общий электроэнергетический рынок, рынок нефти, газа и угля. На данный момент утверждены две отдельные программы о формировании общего рынка газа²³ и общего рынка нефти Евразийского Экономического Союза²⁴. Говоря об энергетике в широком смысле, она также содержит в себе данные виды промышленности, все отрасли ТЭК, в том числе нефте- и газохимию²⁵. Следовательно, энергетический рынок – это совокупность отношений между продавцом и покупателем, включающая «инфраструктурные организации, участвующие в выработке и продвижении энергии от источников, которые вырабатывают и транспортируют энергию к потребителям, а также непосредственно купля-продажа данных материалов и продуктов²⁶.

Рынок нефти представляет собой систему торгово-общественных отношений, возникающих в нефтяной отрасли, включающей в себя добычу, переработку, поставку, транспортировку и хранение нефти и нефтепродуктов; отношения между энергетическими компаниями, осуществляющие вышеперечисленные действия между собой и с потребителями нефти и нефтепродуктов²⁷. Данные отношения представляют собой услуги,

²³ Решение Высшего Евразийского экономического совета от 06.12.2018 № 18 "О формировании общего рынка газа Евразийского экономического союза" (вместе с "Программой формирования общего рынка газа Евразийского экономического союза", "Планом мероприятий по формированию общего рынка газа Евразийского экономического союза").

²⁴ Решение Высшего Евразийского экономического совета от 06.12.2018 № 23 "О формировании общих рынков нефти и нефтепродуктов Евразийского экономического союза" (вместе с "Программой формирования общих рынков нефти и нефтепродуктов Евразийского экономического союза", "Планом мероприятий по формированию общих рынков нефти и нефтепродуктов Евразийского экономического союза").

²⁵ Предпринимательское право Российской Федерации. Учебник. Отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. 3-е изд., прераб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М. 2017. С.497.

²⁶ Предпринимательское право Российской Федерации. Учебник. Отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. 3-е изд., прераб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М. 2017. С.496. Подробнее см.: Маликова О.И. Трансформация структуры европейского энергетического рынка: макроэкономические последствия для России. М., 2013.

²⁷ Энергетическое право. Общая часть. Особенная часть: учебник / под ред. доктора юридических наук В.В.Романовой. М.: Издательство "Юрист", 2014. 656 с. С. 326

являющиеся частноправовыми. При этом, стоит отметить, что государство распространяет свои действия на эту сферу, выступая «конфигуратором энергетических рынков²⁸» в целом. Государство устанавливает определенные правила и способы организации, касающиеся прежде всего добычи и транспортировки нефти и нефтепродуктов по магистральным трубопроводам. В данном случае возникают публично-правовые отношения. Согласно инструкции, утвержденной приказом Министерства энергетики РФ от 19.06.2003 № 231, под нефтепродуктами стоит понимать готовый продукт, полученный при переработке нефти, газового конденсата, углеводородного и химического сырья (синтетический бензин).

Говоря о рынках газа, объектом регулирования является непосредственно сам газ, под которым следует понимать, согласно ФЗ «О газоснабжении в РФ» от 31.03.1999 № 69-ФЗ, - природный газ, нефтяной (попутный) газ, отбензиненный сухой газ, газ из газоконденсатных месторождений, добываемый и собираемый газо- и нефтедобывающими организациями, и газ, вырабатываемый газо- и нефтеперерабатывающими организациями. Под газоснабжением понимается одна из форм энергоснабжения, представляющая собой деятельность по обеспечению потребителей газом, в том числе деятельность по формированию фонда разведанных месторождений газа, добыче, транспортировке, хранению и поставкам газа²⁹.

Таким образом, основываясь на законодательных понятиях, можно сформулировать собственное определение рынка газа, так как нормативно-определенный термин в законе отсутствует. Рынок газа – система торгово-общественных отношений, возникающих в газовой отрасли, как отрасли экономики, включающей добычу, переработку, транспортировку, хранение и

²⁸ Предпринимательское право Российской Федерации. Учебник. Отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. 3-е изд., прераб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М. 2017. С.496.

²⁹ Федеральный закон от 31.03.1999 № 69-ФЗ (ред. от 14.07.2022) "О газоснабжении в Российской Федерации" (ст.2). СПС «Консультант Плюс».

продажу газа, как энергетического ресурса, а также отношения между газово-энергетическими компаниями между собой.

Вывод: Энергетические рынки, а именно рассматриваемые рынки нефти и газа, входят в предмет регулирования энергетического права, которое носит комплексный характер. Газ и нефть представляют собой товары, а производственно-хозяйственная деятельность выражается в услугах с данными товарами на соответствующих рынках. Например, обращаясь к Гражданскому кодексу РФ, в сферу его действия также входят отношения, связанные со снабжением энергоресурсов. Согласно ст.548 ГК «правила о договоре энергоснабжения (ст.539-547) применяются», но есть существенная оговорка – «если иное не установлено законом, иными правовыми актами или не вытекает из существа обязательства». Таким образом, на соответствующих рынках действуют нормативно-определенные правила между субъектами энергетического права для купли-продажи данных товаров и осуществления производственно-хозяйственных услуг, представляющих собой добычу, транспортировку, хранение и поставку нефти и газа.

3. Договорные отношения на рынках нефти и газа

3.1. Понятие и признаки предпринимательского договора

В соответствии с п.1 ст.420 ГК, договор представляет собой «соглашение двух или нескольких лиц об установлении, изменении или прекращении гражданских прав и обязанностей». Применительно к понятию предпринимательского договора, важной особенностью является то, что сторонами в таком договоре будут выступать субъекты, осуществляющие предпринимательскую деятельность. Стороны вступают в обязательственные отношения со своими контрагентами по продаже товара, оказанию услуг, пользованию имуществом³⁰. Стороны обязаны сотрудничать и оказывать содействие партнеру в исполнении им своих обязанностей, что говорит о проявлении принципа солидарности в рамках данных отношений³¹. Следующей особенностью предпринимательского договора является то, что такой договор носит возмездный характер³², подразумевая, что стороны такого договора должны получать плату за продажу товара, оказание услуг или пользованием имуществом, или иное встречное предоставление за исполнение своих обязанностей. Здесь же можно увидеть запрет осуществления безвозмездных договоров в рамках предпринимательских отношений³³. Далее, следует сказать, что споры, возникшие по предпринимательским договорам, рассматриваются чаще всего в особом (специальном) порядке - арбитражными или третейскими судами.

Таким образом, основываясь на вышеуказанных признаках предпринимательского договора, можно сказать, что такой договор представляет собой соглашение, заключенное между субъектами

³⁰ Предпринимательское право Российской Федерации. Учебник. Отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. 3-е изд., прераб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М. 2017. С. 704.

³¹ Богданов Е.В. Договоры в сфере предпринимательства: Монография. // Проспект, 2018.

³² Предпринимательское право Российской Федерации. Учебник. Отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. 3-е изд., прераб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М. 2017. С. 705.

³³ П.4 ст.575 ГК – запрещение дарения в отношениях между коммерческими организациями.

предпринимательства на возмездной основе в целях осуществления предпринимательской деятельности.

3.2 Договорные конструкции, использующиеся на рынках нефти и газа

Газ и нефть представляют собой природные ресурсы³⁴, определяющиеся как энергоносители (энергетический ресурс). Такие первичные источники энергии (энергоносители) и являются основным объектом, по поводу которых возникают предпринимательские, а также рыночные отношения в энергетической сфере³⁵. Таким образом, предметом договоров, заключаемых на рынках нефти и газа, выступают сами нефть и газ, как первичные источники энергии – энергоносители.

Для реализации товаров (нефти и газа), основным договором будет выступать договор поставки, являющийся предпринимательским договором³⁶, сторонами которого являются поставщик и покупатель (согласно Ст.506 ГК РФ). Поставщик обязуется передать товар в обусловленный срок, а покупатель оплатить данный товар для дальнейшего использования в предпринимательской деятельности.

Говоря о договорных конструкциях, использующихся на рынках нефти и газа, следует начать с **договоров поставки газа**. Согласно ст.18 ФЗ от 31.03.1999 № 69-ФЗ "О газоснабжении в Российской Федерации" (далее – ФЗ «О газоснабжении»), поставки газа производятся на основании договоров между поставщиками и потребителями независимо от форм собственности. Согласно ст.25 ФЗ «О газоснабжении», по договорам поставки газа и оказания

³⁴ Абрамова Е.Н. Энергетический ресурс: понятие, виды, система. // Право и экономика. 2020. № 7.

Абрамова относит к носителям энергии энергоресурсы на продукцию нефтедобывающей, газовой, угольной промышленности. Согласно п.1 ст.2 ФЗ от 23.11.2009 № 261-ФЗ "Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации", энергетический ресурс определяется как носитель энергии, энергия которого используется или может быть использована при осуществлении хозяйственной и иной деятельности, а также вид энергии (атомная, тепловая, электрическая, электромагнитная энергия или другой вид энергии).

³⁵ Предпринимательское право Российской Федерации. Учебник. Отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. 3-е изд., прераб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М. 2017. С. 497.

³⁶ Предпринимательское право / отв. ред. И. В. Ершова, Г. Д. Отнюкова: учебник для бакалавров. — Москва: Проспект, 2017. 624 с. С. 584.

услуг по его транспортировке потребители обязаны оплатить поставки газа и оказанные услуги. В случае, если потребитель не соблюдает условия данного договора, поставщик вправе уменьшить или прекратить поставки газа в порядке, установленном Правительством РФ³⁷ (далее Правила). Согласно Правилам, предложение о заключении договора поставки газа направляется поставщиком покупателю, предварительно представившему заявку на приобретение газа, ответ должен последовать не позднее 30 дней с момента его получения³⁸. Условием договора является предусмотренные в нем месячные, квартальные и годовые объемы поставки газа и порядок их согласования³⁹. Газ должен поставляться равномерно в течении месяца в пределах среднесуточной нормы поставки, установленной договором (а при необходимости – по диспетчерскому графику). Минимальные и максимальные суточные поставки объема газа при неравномерности, установленной договором, не должны быть ниже или превышать объемы, установленные правилами⁴⁰. Также важно учитывать при поставке и отборе газа его объем. Без такого учета поставка не допускается (п.21 Правил). Важным условием заключения договора поставки газа является определение его цены и тарифов на транспортировку, которые устанавливаются в соответствии с законодательством РФ (П.29 Правил). Порядок прекращения или ограничения подачи газа при неоплате определяется на основании Постановления Правительства Российской Федерации от 05.01.1998 № 1⁴¹.

Далее речь пойдет о **договоре поставки нефти и нефтепродуктов**. На сегодняшний день в российском законодательстве нет единого нормативно-

³⁷ Постановление Правительства РФ от 05.02.1998 № 162 (ред. от 19.03.2020) "Об утверждении Правил поставки газа в Российской Федерации". СПС «Консультант Плюс».

³⁸ Энергетическое право. Общая часть. Особенная часть: учебник / под ред. доктора юридических наук В.В.Романовой. М.: Издательство "Юрист", 2014. 656 с. С. 132.

³⁹ П.12 Постановление Правительства РФ от 05.02.1998 № 162 (ред. от 19.03.2020) "Об утверждении Правил поставки газа в Российской Федерации". СПС «Консультант Плюс».

⁴⁰ Абз.3 п.13 Постановление Правительства РФ от 05.02.1998 № 162 (ред. от 19.03.2020) "Об утверждении Правил поставки газа в Российской Федерации" «минимальный суточный объем поставки газа не должен быть более чем на 20 процентов ниже, а максимальный суточный объем поставки газа не должен быть более чем на 10 процентов выше среднесуточной нормы поставки газа». СПС «Консультант Плюс».

⁴¹ Постановление Правительства Российской Федерации от 05.01.1998 № 1 «О Порядке прекращения или ограничения подачи электрической энергии и газа организациям-потребителям при неоплате поданных им (использованных ими) топливно-энергетических ресурсов» // СЗ РФ. 1998. № 2. Ст. 262.

правового акта, регулирующего порядок поставки нефти и нефтепродуктов, но к данным правоотношениям применяются нормы главы 30 ГК РФ о договоре поставки⁴². По аналогии с договором поставки газа, можно говорить о том, что поставщик нефти обязуется транспортировать нефть покупателю в установленный договором срок и количестве. Согласно постановлению Правительства РФ № 1035 "Об утверждении критериев регулярности и равномерности реализации товара на бирже для отдельных товарных рынков", продавец распределяет годовые объемы реализации товара на биржевых торгах по каждому виду биржевого товара по месяцам календарного года в размере не менее величины, установленной федеральным антимонопольным органом, равномерно по торговым сессиям в соответствующем месяце. Обращаясь к ФЗ от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», величина, установленная федеральным антимонопольным органом, осуществляющим нормативно-правовое регулирование в данной сфере деятельности, определяется приказами ФАС России. Согласно приказу ФАС России № 88/21, Минэнерго России « 61 от 09.02.2021, минимальная величина рассчитывается от месячного объема производства соответствующих нефтепродуктов, производимых каждым занимающим доминирующее положение хозяйствующим субъектом, в том числе лицами, входящими в одну группу лиц с таким хозяйствующим субъектом.

Следует также выделить в особую группу **договоры на оказание услуг по транспортировке газа**. Транспортировка газа представляет собой процесс перемещения и передачи газа по газотранспортной системе⁴³. Данное понятие закреплено в Правилах, утвержденных правительством РФ. При этом важно учитывать, что правом на транспортировку газа обладают как покупатель, так и поставщик, в соответствии с положениями (постановлениями, утвержденными Правительством РФ) об обеспечении доступа к

⁴² Энергетическое право. Общая часть. Особенная часть: учебник / под ред. доктора юридических наук В.В.Романовой. М.: Издательство "Юрист", 2014. 656 с. С. 135.

⁴³ Понятие «газотранспортная система» закреплено в п.2 Постановления Правительства РФ от 17.05.2002 № 317 (ред. от 19.06.2017) "Об утверждении Правил пользования газом и предоставления услуг по газоснабжению в Российской Федерации".

газотранспортной системе ПАО "Газпром" и к газораспределительным сетям, утверждаемыми Правительством РФ (п.7 Правил). Порядок и условия транспортировки газа по газотранспортной системе оформляются договором. Предложение о заключении договора транспортировки газа направляется газотранспортной или газораспределительной организацией, а другая сторона в течении 30 дней должна направить свое согласие (п.10 п.11 Правил).

Далее, важнейшим договором на рынке нефти является **договор транспортировки нефти и нефтепродуктов**. В России обеспечиваются равные условия доступа любых лиц к услугам по транспортировке нефти (нефтепродуктов) по магистральным трубопроводам при наличии технологического подсоединения. В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 29.03.2011 № 218⁴⁴, данный вид договора заключается на 1 год (П.7 Постановления). Согласно п.6, существенными условиями, которые должен содержать договор транспортировки нефти и нефтепродуктов, являются: порядок приема, транспортировки и сдачи нефти; количество и качество нефти; пункты отправления и назначения; порядок оплаты и урегулирования споров; права, обязанности и ответственность сторон, а также обстоятельства непреодолимой силы.

Следующий аспект затрагивает вопросы, связанные с **правовым регулированием отношений, возникающих при необходимости присоединения к газораспределительным и газотранспортным сетям**. Обращаясь к Постановлению Правительства РФ от 13.09.2021 № 1547⁴⁵, договор подключения заключается между заявителем, исполнителем и единым или региональным оператором газификации (п.6). В соответствии с

⁴⁴ Постановление Правительства РФ от 29.03.2011 № 218 (ред. от 16.08.2014) "Об обеспечении недискриминационного доступа к услугам субъектов естественных монополий по транспортировке нефти (нефтепродуктов) по магистральным трубопроводам в Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации" (вместе с "Правилами обеспечения недискриминационного доступа к услугам субъектов естественных монополий по транспортировке нефти (нефтепродуктов) по магистральным трубопроводам в Российской Федерации"). СПС «Консультант Плюс».

⁴⁵ Постановление Правительства РФ от 13.09.2021 № 1547 (ред. от 30.11.2022) "Об утверждении Правил подключения (технологического присоединения) газоиспользующего оборудования и объектов капитального строительства к сетям газораспределения и о признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации".

данным договором исполнитель обязуется осуществить подключение, а заявитель уплатить определенную стоимость услуг по подключению. Обеспечивает подключение единый или региональный оператор газификации. Согласно ФЗ «О газоснабжении», плата за технологическое присоединение к газораспределительным сетям и тарифные ставки подлежат государственному регулированию⁴⁶. Порядок и условия подключения к газотранспортной системе ПАО «Газпром» определены в Постановлении Правительства РФ от 14.07.1997 № 858⁴⁷.

Следующим видом договора на рынке нефти является **договор об оказании услуг по подключению объектов нефтедобычи, нефтеперерабатывающих заводов к магистральным нефтепроводам.** Порядок подключения организации (завода) к магистральным трубопроводам определен в постановлении Правительства РФ от 21.12.2009 № 1039⁴⁸. Размер платы за услуги по подключению определяется исходя из необходимости компенсации экономически и технологически обоснованных расходов организации трубопроводного транспорта на выполнение технических условий (п.16 данного Постановления). Под организацией трубопроводного транспорта следует понимать собственника магистрального трубопровода или уполномоченная им организация (п.2 данного Постановления). Таким образом, договор об оказании услуг по подключению объектов нефтедобычи, нефтеперерабатывающих заводов к магистральным нефтепроводам заключается между стороной (контрагентом), желающей подключить объект нефтедобычи или нефтеперерабатывающий завод, и организацией трубопроводного транспорта, то есть самим собственником данного магистрального трубопровода.

⁴⁶ Энергетическое право. Общая часть. Особенная часть: учебник / под ред. доктора юридических наук В.В.Романовой. М.: Издательство "Юрист", 2014. 656 с. С. 152.

⁴⁷ Постановление Правительства РФ от 14.07.1997 № 858 (ред. от 19.06.2014) "Об обеспечении доступа независимых организаций к газотранспортной системе открытого акционерного общества "Газпром".

⁴⁸ Постановление Правительства РФ от 21.12.2009 № 1039 (ред. от 20.07.2012) "О порядке подключения нефтеперерабатывающих заводов к магистральным нефтепроводам и (или) нефтепродуктопроводам и учета нефтеперерабатывающих заводов в Российской Федерации" (вместе с "Правилами подключения нефтеперерабатывающих заводов к магистральным нефтепроводам и (или) нефтепродуктопроводам и учета нефтеперерабатывающих заводов в Российской Федерации"). СПС «Консультант Плюс».

Договоры по закупкам товаров, работ и услуг регулируются ФЗ от 18.07.2011 № 223-ФЗ⁴⁹. Также в сфере рынка нефти и газа распространен энергосервисный договор (контракт), предметом которого выступает осуществление исполнителем действий, направленных на энергосбережение и повышение энергетической эффективности использования энергетических ресурсов заказчиком (глава 5 № 261-ФЗ)⁵⁰. В трансграничных нефтегазовых сделках особую роль стали играть смарт-контракты и блокчейн-платформы⁵¹.

Таким образом, мы приходим к выводу, что на рынках нефти и газа распространено достаточно большое количество различных договоров. Нормативной базой, регулирующей данные договоры являются: гражданское законодательство, федеральные законы, а также иные нормативно-правовые акты органов исполнительной власти (Постановления правительства, приказы ФАС и другие). Исходя из того, что энергетическое право носит комплексный характер, отсюда и регулирование отдельных видов договоров содержится в различных нормативно-правовых акта, не имея при этом единого акта, содержащего в себе данные виды договоров.

Далее следует рассмотреть соотношение с гражданским договором энергоснабжения договоры, используемые на рынках нефти и газа. Главным основанием выделения договора энергоснабжения в ГК (ст.539 ГК) является техническая особенность его исполнения – снабжение продукцией через присоединенную сеть, что влечет появление таких договоров, как договор газоснабжения, снабжение нефтепродуктами и т.д.⁵². Договоры энергоснабжения выделяются в самостоятельный вид купли-продажи по предметному признаку и в соответствии с особенностями правовых режимов

⁴⁹ Федеральный закон от 18.07.2011 № 223-ФЗ (ред. от 05.12.2022) "О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц".

⁵⁰ Федеральный закон от 23.11.2009 № 261-ФЗ (ред. от 14.07.2022) "Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2023).

⁵¹ Подробнее см.: Андрианов Д.В. Применение смарт-контрактов и блокчейн-платформ в трансграничных нефтегазовых сделках: обострение коллизийной проблемы. // Актуальные проблемы российского права. 2020. № 6.

⁵² Гражданское право: учебник: в 4 т. / отв. ред. Е. А. Суханов. - 2-е изд., перераб. и доп. - Москва : Статут, 2020. Т. III: Общие положения об обязательствах и договорах. Договорные обязательства по передаче вещей в собственность или в пользование. - 480 с. С. 306.

энергоресурсов. Это связано с тем, что через присоединенную сеть подается энергия, а не иные виды ресурсов и товаров. Договор энергоснабжения является смешанным договором, включающим в себя договор купли-продажи и договор возмездного оказания услуг⁵³. Согласно ч.2 ст.539 ГК, договор энергоснабжения заключается с абонентом при наличии у него отвечающих требованиям энергопринимающего устройства, которое присоединяется к сетям энергоснабжающей организации. Таким образом, доставка энергетических товаров по договору энергоснабжения возможна лишь по присоединенной сети, что обуславливает сложный комплекс договорных взаимосвязей между участниками⁵⁴.

В связи с неоднородностью видов энергии (каждой присущ свой правовой режим), поэтому отношения, связанные с поставкой и передачей различных видов энергии регулируются нормативно-правовыми актами применительно к соответствующему виду энергии, поэтому по отношению к ним нормы ГК являются факультативными. Так, обращаясь к п.4 ст.539 ГК, нормы гражданского законодательства применяются, если иное не установлено законом или иным правовым актом. Соответственно, иное установлено в ФЗ о данных видах энергии, а также в Постановлениях Правительства РФ. То есть ГК отдает приоритет специальным законам и иным правовым актам, и только в части, не противоречащей им к договору энергоснабжения могут применяться правила, установленные в ГК.

Исходя из перечисленного, можно сказать, что договоры поставки нефти и газа не являются договорами энергоснабжения, но в силу сходства особенностей передачи данных видов ресурсов их приобретателям к отношениям по таким договорам могут применяться нормы ГК в части, не урегулированной или не противоречащей закону или иному нормативно-правовому акту, так как применение этих правил не вытекает из существа обязательства по договору о поставке товаров через присоединенную сеть.

⁵³ См. там же.

⁵⁴ Вязовская Татьяна Николаевна, Ефимов Евгений Николаевич Место договора энергоснабжения в системе договорных отношений по снабжению энергией // Вестник РУК. 2014. №2 (16). С.65.

Вывод: на рынках нефти и газа существует достаточно большое количество многообразных договоров, которые могут быть заключены субъектами соответствующих отношений. В силу комплексности энергетического права нормативное регулирование таких договоров содержится в различных нормативно-правовых актах, охватывающих несколько отраслей права. При этом единого акта, включающего определённый перечень видов договоров, заключаемых на рынках нефти и газа, в российском законодательстве нет. Большинство договоров регулируется Постановлениями Правительства, а также приказами ФАС, в том числе Гражданским Кодексом, если иное не установлено законом или иным правовым актом.

4. Антимонопольное регулирование на рынках нефти и газа

Государственный антимонопольный контроль в Российской Федерации осуществляется Федеральной антимонопольной службой (ФАС России) и её территориальными управлениями. Поэтому в данном параграфе речь пойдет о самом антимонопольном контроле, который производится на рынках нефти и газа. Данный вопрос является важным, так как на соответствующих рынках осуществляется как монополия, так и конкурентная деятельность в виду особенностей регулирования энергоресурсов⁵⁵.

В целом, антимонопольное регулирование можно назвать комплексом экономических, административных и правовых мер, которые осуществляются государством с целью обеспечения условий развития рыночной конкуренции и ограничения монополизации рынка⁵⁶. В частности же, антимонопольное законодательство несет в себе административный порядок применения праввосстановительных мер принуждения и ответственности, что направлено на защиту публичного порядка и защиту прав граждан⁵⁷.

Согласно ст.4 ФЗ «О естественных монополиях»⁵⁸, деятельность субъектов естественных монополий распространяется данным законом на сферы, относящиеся к регулированию рынков нефти и газа: транспортировки нефти (нефтепродуктов) по магистральным трубопроводам; транспортировка газа по трубопроводам. При определении решений органами регулирования естественной монополии применяются методы, к которым относится: ценовое регулирование, посредством определения тарифов; определение потребителей, подлежащих обязательному обслуживанию; право доступа к системе магистральных трубопроводов и терминалов при вывозе нефти за

⁵⁵ Гражданское право: учебник: в 4 т. / отв. ред. Е. А. Суханов. - 2-е изд., перераб. и доп. - Москва : Статут, 2020. Т. III: Общие положения об обязательствах и договорах. Договорные обязательства по передаче вещей в собственность или в пользование. - 480 с. С.305.

⁵⁶ Салиева Р.Н., Салиев И.Р. Ответственность за нарушение антимонопольного законодательства в сфере снабжения энергоресурсами: правоприменительная практика. // Конкурентное право. 2022. №1.

⁵⁷ Смагина А.Ю. Развитие системы антимонопольного законодательства в России // Таврический научный обозреватель. 2016. №3 (8).

⁵⁸ Федеральный закон от 17.08.1995 № 147-ФЗ (ред. от 11.06.2021) "О естественных монополиях".

пределы таможенной территории РФ (п.6 данного ФЗ). При этом оцениваются затраты и принимаются во внимание издержки производства, налоги, стоимость основных производственных средств, прогнозируемая прибыль, а также соответствие качества реализуемых товаров спросу потребителей (п.12 ФЗ «О естественных монополиях»).

Тарифы и ценовое регулирование по транспортировке нефти и нефтепродуктов по магистральным трубопроводам устанавливаются, согласно Правилам, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 29.12.2007 № 980⁵⁹. Также субъекты естественных монополий осуществляют ряд услуг, перечень которых установлен в данном Постановлении. Такие услуги представляют собой: перекачку нефти и нефтепродуктам по магистральным трубопроводам; выполнение заказа и диспетчеризация поставок нефти и нефтепродуктов; перевалка нефти (нефтепродуктов); прием, слив нефти (нефтепродуктов) в систему магистральных трубопроводов; налив, сдача нефти (нефтепродуктов) из системы магистральных трубопроводов.

Структура нефтяной отрасли России представляет собой рынок олигополии, крупнейшими участниками которого являются вертикально-интегрированные нефтяные компании (ВИНК), между которыми и поддерживается конкуренция. Свободный рынок практически отсутствует, так как добыча и переработка нефти (нефтепродуктов) в основном контролируется именно данными компаниями. Это говорит о том, что ВИНК представляет собой комплексное объединение элементов одной производственно-технологической цепочки, где деятельность всех структурных звеньев контролируется головной организацией⁶⁰. ВИНК занимают основную долю рынка, что создает дискриминационные условия и препятствует доступу на рынок. К крупнейшим нефтяным компаниям

⁵⁹ Постановление Правительства РФ от 29.12.2007 № 980 (ред. от 24.11.2020) "О государственном регулировании тарифов на услуги субъектов естественных монополий по транспортировке нефти и нефтепродуктов" (вместе с "Правилами государственного регулирования тарифов или их предельных уровней на услуги субъектов естественных монополий по транспортировке нефти и нефтепродуктов по магистральным трубопроводам"). СПС «Консультант Плюс».

⁶⁰ Сайфуллина София Фаруковна, Осинина Елизавета Анатольевна Вертикально-интегрированная нефтяная компания как особый объект оценки стоимости бизнеса // Academy. 2018. №5 (32).

относятся: ПАО «НК Роснефть», ПАО «Лукойл», ПАО «Сургутнефтегаз» и ПАО «Газпромнефть». Это крупнейшие компании, но доминирующее положение ни одна не занимает, так как доля взятого отдельно хозяйствующего субъекта не превышает 35% (п.2 ст.5 ФЗ «О защите конкуренции»). Тем не менее, само по себе регулирование доминирующего положения на рынке основывается на принципе повышенной ответственности хозяйствующих субъектов, чтобы предотвратить использование своего доминирующего положения в целях ограничения свободы экономической деятельности в ущерб интересам другим участникам рынка⁶¹.

Говоря об антимонопольном регулировании газоснабжения в РФ, нужно обратиться к ФЗ «О газоснабжении»⁶². Согласно ст.27 данного ФЗ, организации-собственники систем газоснабжения обязаны обеспечить недискриминационный доступ любым организациям к свободным мощностям принадлежащих им газотранспортных и газораспределительных сетей. В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 13.09.2021 № 1550⁶³, п.21 свидетельствует о том, что газораспределительные организации представляют в органы исполнительной власти субъектов РФ в области государственного регулирования цен фактически понесённые расходы, которые рассчитываются в соответствии с методическими указаниями по регулированию платы за технологическое присоединение и (или) стандартизированных тарифных ставок. Тарифы на услуги по транспортировке газа также утверждаются приказами ФАС⁶⁴.

⁶¹ Рубцова Н.В. Антимонопольное регулирование как основное направление нормативного регулирования предпринимательской деятельности. // Актуальные проблемы российского права. 2020. №8.

⁶² Федеральный закон от 31.03.1999 № 69-ФЗ (ред. от 14.07.2022) "О газоснабжении в Российской Федерации"

⁶³ Постановление Правительства РФ от 13.09.2021 № 1550 "Об утверждении Правил взаимодействия единого оператора газификации, регионального оператора газификации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов публичной власти федеральных территорий и газораспределительных организаций, привлекаемых единым оператором газификации или региональным оператором газификации, при реализации мероприятий межрегиональных и региональных программ газификации жилищно-коммунального хозяйства, промышленных и иных организаций".

⁶⁴ Такой приказ может быть общим, например: Приказ ФАС России от 25.10.2019 № 1418/19 (ред. от 13.05.2022) "Об утверждении тарифов на услуги по транспортировке газа по магистральным газопроводам (газопроводам-отводам)" (Зарегистрировано в Минюсте России 22.11.2019 № 56604); или относящийся к определенному магистральному газопроводу на соответствующей территории: Приказ ФАС России от 13.05.2022 № 360/22 "Об утверждении тарифа на услуги по транспортировке газа по магистральному

Так, ФАС специально опубликовал разъяснения по вопросу применения приказов ФАС России в сфере газоснабжения, устанавливая размер роста оптовых цен на газ в 2022 году для всех категорий потребителей составляет 8,5 %. В настоящий момент особенности индексации регулируемых цен (тарифов) установлены в Постановлении Правительства № 2053⁶⁵.

Вывод: Антимонопольное регулирование крайне важно и необходимо на рынках нефти и газа для поддержания постоянной конкуренции. Определение цен и тарифов на услуги транспортировки нефти (нефтепродуктов) и газа является важнейшей частью для исключения злоупотреблений крупными компаниями. Например, в России крупнейшим газовым концерном является «Газпром», которому принадлежит монопольное право на экспорт, но цены, по которым осуществляется продажа и транспортировка газа, устанавливаются ФАС; при этом независимые производители газа могут предоставлять скидки покупателям, как бы переманивая клиентов «Газпрома», что помогает удерживать определенный уровень конкуренции на рынке природного газа.

газопроводу (газопроводу-отводу) ООО "Искитимтрансгаз" на территории Новосибирской области" (Зарегистрировано в Минюсте России 16.09.2022 № 70101).

⁶⁵ Постановление Правительства РФ от 14.11.2022 № 2053 "Об особенностях индексации регулируемых цен (тарифов) с 1 декабря 2022 г. по 31 декабря 2023 г. и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации".

5. Антимонопольные правонарушения на рынках нефти и газа

В связи с особенностью и разнородностью рынков нефти и газа, отношения на данных рынках также отличаются. Отраслевая специфика играет определяющую роль⁶⁶. Поэтому, исследуя соответствующие рынки, стоит рассмотреть вопрос о возможных антимонопольных правонарушениях, совершаемых на них.

Обращаясь к ФЗ «О защите конкуренции»⁶⁷, ст.10 свидетельствует о запрете на злоупотребление хозяйствующими субъектами доминирующим положением. Запрещаются те действия, результатом которых является недопущение, ограничение, устранение конкуренции и (или) ущемление интересов других участников рынка. Такое злоупотребление может быть связано с: установлением чрезмерно высоких или низких цен на товар или услуги, в том числе манипулирование ценами; навязыванием невыгодных условий договора контрагенту (чаще всего в договорах поставки⁶⁸), а также таких условий, которые не относятся к предмету договора, в том числе необоснованный отказ либо уклонение от заключения договора; создание препятствий к допуску на соответствующий рынок. В целях предупреждения создания таких дискриминационных условий устанавливаются определенные правила, утвержденные постановлением правительства № 861⁶⁹ применительно к товарам, производимыми и реализуемыми субъектами естественных монополий, регулирование деятельности которых осуществляется в соответствии с ФЗ «О естественных монополиях»⁷⁰.

⁶⁶ Варламова А.Н. Отраслевой аспект в конкурентном праве. // Конкурентное право. 2015. №3.

⁶⁷ Федеральный закон от 26.07.2006 № 135-ФЗ (ред. от 29.12.2022) "О защите конкуренции".

⁶⁸ Князева И.В. Актуальные вопросы проведения анализа состояния конкуренции на товарных рынках: монография / И.В. Князева, С.Н. Чирихин. Новосибирск: Изд-во НГТУ, 2018. 305 с.

⁶⁹ Постановление Правительства РФ от 27.12.2004 № 861 (ред. от 30.12.2022) "Об утверждении Правил недискриминационного доступа к услугам по передаче электрической энергии и оказания этих услуг, Правил недискриминационного доступа к услугам по оперативно-диспетчерскому управлению в электроэнергетике и оказания этих услуг, Правил недискриминационного доступа к услугам администратора торговой системы оптового рынка и оказания этих услуг и Правил технологического присоединения энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии, объектов по производству электрической энергии, а также объектов электросетевого хозяйства, принадлежащих сетевым организациям и иным лицам, к электрическим сетям". СПС «Консультант Плюс».

⁷⁰ Федеральный закон от 17.08.1995 № 147-ФЗ (ред. от 11.06.2021) "О естественных монополиях".

Существенным нарушением на рынке нефти и газа является осуществление недобросовестной конкуренции. Глава 2.1 ФЗ «О защите конкуренции» посвящена данному виду антимонопольного правонарушения. Недобросовестная конкуренция запрещается путем дискредитации, введения в заблуждение, некорректного сравнения. Полученные средства от такой деятельности лицом, нарушившее антимонопольное законодательство, перечисляются в федеральный бюджет РФ, при этом важно установить сам факт недобросовестной конкуренции⁷¹. Об этом же в разъяснениях говорит ФАС⁷². Это же правило закреплено в ФЗ «О газоснабжении» в ст.27, в соответствии с которой организации-собственники обязаны предоставить недискриминационный доступ любым организациям к свободным мощностям принадлежащих им газотранспортных и газораспределительных сетей.

Антимонопольным нарушением на рынках нефти и газа является несоблюдение требований законодательства о тарифном регулировании. Так, согласно ст.21 ФЗ «О газоснабжении» по решению Правительства РФ регулирование тарифов по транспортировке газа может быть заменено государственным регулированием цен на газ в порядке, установленном Постановлением Правительства РФ⁷³. То же самое применительно к рынку нефти, говоря о несоблюдении установленных государством тарифов или их предельных уровней на услуги субъектов естественных монополий по транспортировке нефти и нефтепродуктов по магистральным трубопроводам (согласно Постановлению правительства N 980).

⁷¹ Ч.3 ст.51 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ (ред. от 29.12.2022) "О защите конкуренции". Салиева Р.Н., Салиев И.Р. Ответственность за нарушение антимонопольного законодательства в сфере снабжения энергоресурсами: правоприменительная практика. // Конкурентное право. 2022. №1.

⁷² "Доклад ФАС России с руководством по соблюдению обязательных требований, дающим разъяснение, какое поведение является правомерным" (утв. ФАС России).

⁷³ Постановление Правительства РФ от 29.12.2000 № 1021 (ред. от 30.11.2022) "О государственном регулировании цен на газ, тарифов на услуги по его транспортировке, платы за технологическое присоединение газоиспользующего оборудования к газораспределительным сетям на территории Российской Федерации и платы за технологическое присоединение к магистральным газопроводам строящихся и реконструируемых газопроводов, предназначенных для транспортировки газа от магистральных газопроводов до объектов капитального строительства, и газопроводов, предназначенных для транспортировки газа от месторождений природного газа до магистрального газопровода"; Постановление Правительства РФ от 07.03.1995 № 239 (ред. от 27.12.2019) "О мерах по упорядочению государственного регулирования цен (тарифов)".

Продолжая в отношении рынка нефти, стоит сказать, что наибольшая часть антимонопольных нарушений на данном рынке связана с доминирующим положением вертикально-интегрированных нефтяных компаний, которые занимают основную часть рынка, но в то время, как доступ независимых участников рынка затруднен⁷⁴. Завышение цен на автомобильный бензин⁷⁵ также является видом антимонопольного нарушения на рынке нефти, в том числе и непредоставлением информации в антимонопольные органы.

В целях осуществления контроля и предупреждения совершения новых антимонопольных нарушений, согласно ФЗ «О защите конкуренции», антимонопольный орган вправе проводить плановые и внеплановые проверки (ст.25.1), в том числе осуществлять осмотр территорий и помещений (ст.25.3), а также истребовать документы (ст.25.4). При выявлении антимонопольного правонарушения применяются различные меры гражданско-правовой, административной и даже уголовной ответственности. Так, в соответствии с кодексом об административных правонарушениях, меры ответственности предусматриваются в ст.14.31-14.33. В том числе и уголовный кодекс устанавливает ответственность, например, ст.178 «Ограничение конкуренции» в случае, если деяние причинило крупный ущерб гражданам, организациям или государству.

В литературе существует мнение о выделении антимонопольной ответственности, при которой доход всего полученного в нарушение антимонопольного законодательства перечисляется в федеральный бюджет⁷⁶. Именно такая мера призвана обеспечивать баланс между публичными и частными интересами путем компенсирования не поступивших в доход государства средств вследствие злоупотреблений хозяйствующим субъектом.

⁷⁴ Салиева Р.Н., Салиев И.Р. Ответственность за нарушение антимонопольного законодательства в сфере снабжения энергоресурсами: правоприменительная практика. // Конкурентное право. 2022. №1.

⁷⁵ Постановление ФАС Северо-Западного округа от 25 марта 2013 г. по делу № А56-6545/2012.

⁷⁶ Конкурентное право: учебник / под общ. ред. М.А. Егоровой, А.Ю. Кинева. М.: Юстицинформ, 2008. 632 с.; Рыженков А. Правовая природа антимонопольной ответственности // Конкуренция и право. 2015. № 5. С. 53 - 58.

Ярким недавним примером нарушения антимонопольного законодательства на рынке нефти является ситуация, в которой ФАС оштрафовала двух нефтетрейдеров более чем на 1 млрд рублей за сговор на бирже⁷⁷. Между нефтекомпаниями «Солид - товарные рынки» и «А-Ойл» был заключен картельный сговор на биржевых торгах нефтепродуктами в 2018 году. Как отмечает ФАС, в результате действий нефтетрейдеров были завышены цены на нефтепродукты на бирже, что могло привести к общему уровню цен на топливо. Тем самым, роль ФАС очень велика в регулировании деятельности и пресечении антимонопольных правонарушений. «Солид – товарные рынки» является одним из крупнейших независимых нефтетрейдеров, но несмотря на это ФАС активно пресекает противоречащую закону деятельность как крупных, так и малых компаний на рынке.

Вывод: В силу специфики рынков нефти и газа, отношения между хозяйствующими субъектами на данных рынках также отличаются от иных рынков. Учитывая эту особенность, в главе были представлены наиболее частые антимонопольные правонарушения, совершаемые на газовых и нефтяных рынках. Важным является то, что именно ФЗ «О защите конкуренции» не только описывает сами правонарушения, но и устанавливает процедуру привлечения к ответственности. Отраслевое законодательство, в большинстве случаев КоАП, устанавливает санкции за данные антимонопольные правонарушения. Проанализировав практику, можно сказать, что наиболее частыми деяниями являются: злоупотребление хозяйствующими субъектами доминирующим положением, установление чрезмерно высоких или низких цен на товары или услуги, а также, применительно к договорам поставки, навязывание невыгодных условий договора. Таким образом, достаточно распространены возможные антимонопольные правонарушения на рынках нефти и газа, но благодаря активной работе ФАС данные действия удается пресечь.

⁷⁷ Федеральная Антимонопольная Служба. Официальный сайт (Электронный ресурс). – Режим доступа: <https://fas.gov.ru/publications/23059>.

Заключение

Подводя итоги по данной курсовой работе, главным выводом является то, что сфера общественных отношений на рынках нефти и газа – это динамично развивающаяся отрасль, играющая огромную роль и приносящая значительные доходы в государстве. Энергетическое право, как комплексная отрасль, стремительно развивается в данном направлении, способствуя все большей правовой определенности для отношений на соответствующих рынках.

В ходе исследования особенностей нефтегазовых рынков, значительной чертой выступает активное государственное регулирование в данной области для того, чтобы избежать злоупотреблений хозяйствующими субъектами при их монопольном нахождении на рынке. Государство устанавливает цены и тарифное регулирование, вводит ответственность за нарушения и злоупотребление своим доминирующим положением.

Антимонопольное правовое регулирование предпринимательской деятельности на рынках нефти и газа играет существенную роль, способствуя поддержанию постоянной конкуренции.

Говоря о нормативно-правовом регулировании, важнейшими источниками выступают: гражданское законодательство РФ, Федеральные законы, а также иные нормативно-правовые акты органов государственной власти. В частности, регулирование отношений на рынке газа определяется ФЗ «О газоснабжении в РФ» от 31.03.1999 года, но, к сожалению, единого закона относительно рынков нефти не существует, поэтому отношения на рынках нефти и нефтепродуктов регулируются в соответствии с гражданским кодексом, иными Федеральными законами, а также различными постановлениями Правительства, направленными на урегулирование отношений в данной сфере.

Список нормативно-правовых актов

1. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020).
2. Федеральный закон от 17.08.1995 N 147-ФЗ (ред. от 11.06.2021) "О естественных монополиях".
3. Федеральный закон от 31.03.1999 N 69-ФЗ (ред. от 14.07.2022) "О газоснабжении в Российской Федерации". СПС «Консультант Плюс».
4. Федеральный закон от 26.07.2006 N 135-ФЗ (ред. от 29.12.2022) "О защите конкуренции".
5. Федеральный закон от 23.11.2009 N 261-ФЗ "Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2023).
6. Федеральный закон от 18.07.2011 N 223-ФЗ (ред. от 05.12.2022) "О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц".
7. Федеральный закон от 27.11.2018 N 422-ФЗ (ред. от 28.12.2022) "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Налог на профессиональный доход".
8. Федеральный закон от 25.02.2022 N 17-ФЗ (ред. от 28.12.2022) "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Автоматизированная упрощенная система налогообложения".
9. Постановление Правительства РФ от 07.03.1995 N 239 (ред. от 27.12.2019) "О мерах по упорядочению государственного регулирования цен (тарифов)".
10. Постановление Правительства РФ от 14.07.1997 N 858 (ред. от 19.06.2014) "Об обеспечении доступа независимых организаций к газотранспортной системе открытого акционерного общества "Газпром".

11. Постановление Правительства Российской Федерации от 05.01.1998 N 1 «О Порядке прекращения или ограничения подачи электрической энергии и газа организациям-потребителям при неоплате поданных им (использованных ими) топливно-энергетических ресурсов».
12. Постановление Правительства РФ от 05.02.1998 N 162 (ред. от 19.03.2020) "Об утверждении Правил поставки газа в Российской Федерации". СПС «Консультант Плюс».
13. Постановление Правительства РФ от 29.12.2000 N 1021 (ред. от 30.11.2022) "О государственном регулировании цен на газ, тарифов на услуги по его транспортировке, платы за технологическое присоединение газоиспользующего оборудования к газораспределительным сетям на территории Российской Федерации и платы за технологическое присоединение к магистральным газопроводам строящихся и реконструируемых газопроводов, предназначенных для транспортировки газа от магистральных газопроводов до объектов капитального строительства, и газопроводов, предназначенных для транспортировки газа от месторождений природного газа до магистрального газопровода". СПС «Консультант Плюс».
14. Постановление Правительства от 17.05.2002 N 317 (ред. от 19.06.2017) "Об утверждении Правил пользования газом и предоставления услуг по газоснабжению в Российской Федерации".
15. Постановление Правительства РФ от 27.12.2004 N 861 (ред. от 30.12.2022) "Об утверждении Правил недискриминационного доступа к услугам по передаче электрической энергии и оказания этих услуг, Правил недискриминационного доступа к услугам по оперативно-диспетчерскому управлению в электроэнергетике и оказания этих услуг, Правил недискриминационного доступа к услугам администратора торговой системы оптового рынка и оказания этих услуг и Правил технологического присоединения энергопринимающих устройств

потребителей электрической энергии, объектов по производству электрической энергии, а также объектов электросетевого хозяйства, принадлежащих сетевым организациям и иным лицам, к электрическим сетям". СПС «Консультант Плюс».

16. Постановление Правительства РФ от 29.12.2007 N 980 (ред. от 24.11.2020) "О государственном регулировании тарифов на услуги субъектов естественных монополий по транспортировке нефти и нефтепродуктов" (вместе с "Правилами государственного регулирования тарифов или их предельных уровней на услуги субъектов естественных монополий по транспортировке нефти и нефтепродуктов по магистральным трубопроводам"). СПС «Консультант Плюс».
17. Постановление Правительства РФ от 21.12.2009 N 1039 (ред. от 20.07.2012) "О порядке подключения нефтеперерабатывающих заводов к магистральным нефтепроводам и (или) нефтепродуктопроводам и учета нефтеперерабатывающих заводов в Российской Федерации" (вместе с "Правилами подключения нефтеперерабатывающих заводов к магистральным нефтепроводам и (или) нефтепродуктопроводам и учета нефтеперерабатывающих заводов в Российской Федерации"). СПС «Консультант Плюс».
18. Постановление Правительства РФ от 29.03.2011 N 218 (ред. от 16.08.2014) "Об обеспечении недискриминационного доступа к услугам субъектов естественных монополий по транспортировке нефти (нефтепродуктов) по магистральным трубопроводам в Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации" (вместе с "Правилами обеспечения недискриминационного доступа к услугам субъектов естественных монополий по транспортировке нефти (нефтепродуктов) по магистральным трубопроводам в Российской Федерации"). СПС «Консультант Плюс».

19. Постановление Правительства РФ от 13.09.2021 N 1547 (ред. от 30.11.2022) "Об утверждении Правил подключения (технологического присоединения) газоиспользующего оборудования и объектов капитального строительства к сетям газораспределения и о признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации". СПС «Консультант Плюс».
20. Постановление Правительства РФ от 13.09.2021 N 1550 "Об утверждении Правил взаимодействия единого оператора газификации, регионального оператора газификации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов публичной власти федеральных территорий и газораспределительных организаций, привлекаемых единым оператором газификации или региональным оператором газификации, при реализации мероприятий межрегиональных и региональных программ газификации жилищно-коммунального хозяйства, промышленных и иных организаций".
21. Постановление Правительства РФ от 14.11.2022 N 2053 "Об особенностях индексации регулируемых цен (тарифов) с 1 декабря 2022 г. по 31 декабря 2023 г. и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации".
22. Приказ Росстата от 31.12.2014 N 742 (ред. от 04.02.2016) "О Методических указаниях по определению основного вида экономической деятельности хозяйствующих субъектов на основе Общероссийского классификатора видов экономической деятельности (ОКВЭД2) для формирования сводной официальной статистической информации".
23. Решение Высшего Евразийского экономического совета от 06.12.2018 N 18 "О формировании общего рынка газа Евразийского экономического союза" (вместе с "Программой формирования общего рынка газа Евразийского экономического союза", "Планом мероприятий по

формированию общего рынка газа Евразийского экономического союза").

24. Решение Высшего Евразийского экономического совета от 06.12.2018 N 23 "О формировании общих рынков нефти и нефтепродуктов Евразийского экономического союза" (вместе с "Программой формирования общих рынков нефти и нефтепродуктов Евразийского экономического союза", "Планом мероприятий по формированию общих рынков нефти и нефтепродуктов Евразийского экономического союза").

Список учебной литературы

1. Белых В.С., Берсункаев Г.Э., Виниченко С.И. [и др.]; Предпринимательское право России: учеб. М. Под. ред. В. С. Белых. М.: Проспект. 2009.
2. Беляева О.А. Предпринимательское право: Учебное пособие. Изд. 2-е / Под ред. члена Научно-консультативного совета при Высшем Арбитражном Суде РФ, профессора В.Б. Ляндреса. М.: Юридическая фирма «КОНТРАКТ»: «ИНФРА-М», 2009.
3. Конкурентное право: учебник / под общ. ред. М.А. Егоровой, А.Ю. Кинева. М.: Юстицинформ, 2018.
4. Предпринимательское право Российской Федерации. Учебник. Отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. 3-е изд., пререраб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М. 2017.
5. Предпринимательское право : учебник для бакалавров / Е. В. Иванова-Паленова. — М. : Издательство Юрайт, 2012. — 267 с. — Серия : Учебники НИУ ВШЭ.
6. Российское предпринимательское право: Учебник / И.В. Ершова, Г.Д. Отнюкова и др. М.: Проспект, 2012.
7. Суханов Е.А. Гражданское право: учебник: в 4 т. / Т. III: Общие положения об обязательствах и договорах. Договорные обязательства по передаче вещей в собственность или в пользование. Отв. ред. Е. А. Суханов. - 2-е изд., перераб. и доп. - Москва: Статут, 2020.
8. Энергетическое право. Общая часть. Особенная часть: учебник / под ред. доктора юридических наук В.В.Романовой. М.: Издательство "Юрист", 2014.

Литература на иностранном языке

9. Jean Van Ryn. Principes de Droit Commercial»: tome premier. 1954.

Список статей и монографий

1. Абрамова Е.Н. Энергетический ресурс: понятие, виды, система. // Право и экономика. 2020. № 7.
2. Андрианов Д.В. Применение смарт-контрактов и блокчейн-платформ в трансграничных нефтегазовых сделках: обострение коллизийной проблемы. // Актуальные проблемы российского права. 2020. № 6.
3. Богданов Е.В. Договоры в сфере предпринимательства: Монография. // Проспект, 2018.
4. Бутырина, К. А. Естественная монополия в России: проблемы государственного регулирования / К. А. Бутырина, А. С. Краснова. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2020. № 49
5. Варламова А.Н. Отраслевой аспект в конкурентном праве. // Конкурентное право. 2015. №3.
6. Вязовская Татьяна Николаевна, Ефимов Евгений Николаевич Место договора энергоснабжения в системе договорных отношений по снабжению энергией // Вестник РУК. 2014. №2 (16).
7. Городов О.А. К понятию энергетического права // Вестник Санкт-Петербургского университета. Сер. 14: Право. 2010. № 1.
8. Дербин М.А. Конституционные принципы правового регулирования предпринимательской деятельности. Электронный научный журнал // Наука. Общество. Государство, Т. 6, № 2 (22). 2018.
9. Занковский С.С. Конституционные основы предпринимательства в России. // Предпринимательское право. 2014. №1.
10. Князева И.В. Актуальные вопросы проведения анализа состояния конкуренции на товарных рынках: монография / И.В. Князева, С.Н. Чиряхин. Новосибирск: Изд-во НГТУ, 2018.
11. Лисицын-Светланов А.Г. Роль права в модернизации экономики России. М.: Учреждение Российской академии наук Институт государства и права РАН, 2011.

- 12.Маликова О.И. Трансформация структуры европейского энергетического рынка: макроэкономические последствия для России. М., 2013.
- 13.Малинин А.А. Право на свободу предпринимательской деятельности: понятие, содержание и проблемы реализации. // Конституционное и муниципальное право. 2019. №9.
14. Надеждин Н.Н. Принципы правового регулирования предпринимательской деятельности. // Юрист. 2019. №8.
15. Рыженков А. Правовая природа антимонопольной ответственности // Конкуренция и право. 2015. № 5.
- 16.Рубцова Н.В. Антимонопольное регулирование как основное направление нормативного регулирования предпринимательской деятельности. // Актуальные проблемы российского права. 2020. №8.
- 17.Сайфуллина София Фаруковна, Осинина Елизавета Анатольевна Вертикально-интегрированная нефтяная компания как особый объект оценки стоимости бизнеса // Academy. 2018. №5 (32).
- 18.Салиева Р.Н., Салиев И.Р. Ответственность за нарушение антимонопольного законодательства в сфере снабжения энергоресурсами: правоприменительная практика. // Конкурентное право. 2022. №1.
- 19.Смагина А.Ю. Развитие системы антимонопольного законодательства в России // Таврический научный обозреватель. 2016. №3 (8).
20. Шевченко Л.И. Понятия «присоединенная сеть» и «магистральный трубопровод» и их значение при разграничении договорных конструкций, используемых в сфере снабжения энергией и энергоресурсами / Л.И.Шевченко // Труды Института государства и права Российской академии наук. 2016. № 6.

Иные документы

1. Доклад ФАС России с руководством по соблюдению обязательных требований, дающим разъяснение, какое поведение является правомерным (утв. ФАС России).
2. Федеральная Антимонопольная Служба. Официальный сайт (Электронный ресурс). URL: <https://fas.gov.ru/publications/23059>.